

老城办困难群众的300份“新年礼”

1月19日,陕西兴科房建集团党总支向汉滨区老城街道300名困难群众送上新春祝福和价值6万余元的米、面、油等慰问品。

刘亚婷 摄



平梁镇24户农户收到“新年红包”

新春佳节来临之际,中国电信安康分公司帮扶干部来到汉阴县平梁镇二郎村,带着慰问物资,对村四支队伍及24户结对子包联户进行了春节慰问。

肖娟 摄

点亮32盏路灯 照亮刘家沟村的“幸福路”

本报讯(通讯员 宋玉凤)近日,夜幕降临,走进汉滨区江北街道办刘家沟村,一盏盏新装的路灯照亮着村道的每一个角落,群众出行从此告别了“伸手不见五指”。

“家门口安上了路灯,走在路上安心多了,心里也亮堂堂的。”外务工返乡的村民每每经过刘家沟村时,总是对新安装的路灯赞不绝口。

该村村民刘某回忆说,以前刘家沟路段没安路灯,晚上漆黑一片,出行总提心吊胆。

据了解,自党史学习教育开展以来,刘家沟村认真开展“我为群众办实事”实践活动,通过“两委走农户”活动收集民情民意,聚焦群众迫切希望解决的路灯照明问题,积极向江北办汇报,经过办事处主要领导、办相关部门多方协调沟通,筹措资金,安装刘家沟路段路灯32盏,彻底解决了群众夜间“出行难”问题。

一盏盏路灯,不仅照亮了村民的“幸福路”,也照亮了乡村振兴的前行之路。



生活

山里老农情系西安城

通讯员 易亮

“我要捐2条猪,哪个能帮下忙,我要捐到西安去。”最近,家住安康镇坪县钟宝镇旧城村的黄传兴四处托人打听。前段时间,西安严峻的疫情形势始终牵动着这个山里老农的心,每天看新闻成了黄传兴的最重要的事,西安人能不能吃好,过得怎么样也成了他最关注的话题。听闻县上很多企业爱心人士主动在给西安捐白菜、腊肉,黄传兴赶紧找到村上,要把自己养的过年猪捐1头出去。

黄传兴推掉了给人帮忙修理电焊的活计,专门在家里等候上门拉猪的志愿者。“我是军属,我儿子在新疆当兵,听到西安疫情严重,我们家里又商量了一下,我要捐7条猪。”突然的“变卦”让志愿者们感到意外,志愿者们只好一边给他做工作,一边向他解释西安现在疫情也在向好的方向发展了。“你只有9条猪,捐7条自己不够吃,还有娃娃和女儿,过年送个人情都没有了,你少捐一点。”“不行!我就捐这么多!”黄传兴坚持着。

交谈间,志愿者们得知黄传兴一家人和西安的“情缘”。20多年前,黄传兴认识了一个叫肖虹的西安人,他是当时在镇坪给联通公司架线的工作人员。当时黄传兴家里很困难,自己常年生病,肖虹时常帮助他们,相处的时间久了,肖虹和他们家不仅成为朋友,更像是亲人。那个年代没有手机,随着肖虹离开镇坪,便与他断了联系。

“那时候人家帮助了我,西安现在有困难,我就要帮助他们,虽然我联系不上他,但我还是想表达下心意。”说到这里,黄传兴老两口不由得红了眼眶。“要是能帮我们联系上,我还要好好感谢人家,现在在我们条件好了,就是要知恩图报。”黄传兴坚定地说。

一转眼,又是很多年过去了,我的情永远系在家乡的滴水岩上。

我童年居住在西路坝一个不见经传的小村里,小村蕴藏着我的衣食住行,安顿着我的喜怒哀乐。伴随着成长的岁月,见证了一次次日出日落,记载了一个又一个春夏秋冬。

走过一个个故乡的地名,不知不觉,额上新添了些许皱纹,头发上又添诸多白发。每一年,我都要去看望几座山,拜访几条河。而滴水岩,是我每年都会去的,心愿一直潜藏在心底,当念头一次次触动神经的时候,浑然不觉,我已扑进滴水岩的怀抱。

滴水岩位于李家湾村的北面。李家湾村坐落在凤凰山半山腰,这里地势平坦,群山环抱,是一个天然的小盆地。这里屋舍相连,土肥水丰,山水通幽,四周的泉水在向下流淌过程中,形成了一条沟壑,远远看去雄伟壮观,秀丽高峻,幽深连绵。

滴水岩因所在的山脉——凤凰山雨量充沛,日照充足,形成独具特色的日出、霞光、云海、绝壁、断崖、独峰等地质与气象奇观,是西路坝清晨最早看到太阳升起的地方。

少年时,在五彩缤纷的夏季,我和小伙伴们常到滴水岩嬉戏。瀑布高百米,四周山峰林立,山溪泄流,形成自然奇观。若遇到丰水时节,清晨观瀑,别有风味;你望云雾缭绕的大小山峰,若隐若现,朦胧

一张特殊的工单

本报讯(通讯员 谢萍 柯贤会)近日,汉滨区市场监管局收到市12345便民热线流转的一张工单,这次工单与以前不同的是,诉求类别为表扬。

1月18日,家住汉滨区中原镇的张先生,在外务工一年后想回家乡创业,来到窗口咨询办理营业执照流程,工作人员小周全程热情细致地协助他,不到一个小时就办好了营业执照,在这严寒让他顿感回家的温暖,也坚定了他创业的信心。所以,张先生通过电话形式为汉滨区市场监管局点赞。

这只是汉滨区市场监督管理局窗口工作人员每天工作的一个缩影。近年来,该局持续深化“放管服”改革,在窗口设立咨询帮办服务台,安排业务骨干为企业群众注册登记进行帮办服务,全程协助办理,推行“不见面”网上服务,落实延时服务、预约服务、上门服务、证照免费邮寄等服务措施,让群众少跑路。

情系滴水岩

李永明

间露出峰顶;你看瀑布飞溅,微风轻拂,飘飘洒洒,如薄雾,似细雨;你听瀑布跌涌之声与峰顶松涛互相呼应,像排山的浪潮,似千军万马冲锋陷阵,战鼓雷鸣。山泉水是活泼的精灵,从悬崖上坠落后,继续沿着山涧,一路狂奔汇入月河,灌溉着下游千余亩稻田。若遇到枯水季节,瀑布水量锐减,直到形成一滴滴的水珠,慢慢悠悠下落,就有了“滴水岩”的名字。想象一下:湿漉漉的百丈绝壁,千万颗晶莹透亮的珍珠,纷纷扬扬,从岩顶落下来,是多么壮观的奇景。无论是“飞流直下三千尺”的瀑布,或是“大小珍珠落玉盘”的滴水岩,都撩拨着人的情愫。

李家湾村并不大,以李姓为主,祖祖辈辈在这里日出而耕、日落而息地生活着。凡是来过李家湾村的人,没有人不为该村的富庶和优美的环境所惊奇。不知是哪个熟读陶渊明《桃花源记》的秀才,头一回经过李家湾村时,忍不住惊叫“桃花源到了!”因此民间有了“桃源村”的叫法。因为自南向北的山壑很多,形成了条条银练细流,经年不息,给这里的人们提供了

丰盈的生活水源。每年的农历四五月,荡着清波的层层梯田中插满了碧绿的秧苗。李家湾村风景迷人,生态环境优美,出产的稻米品质优良,是曾经的贡米。幼年年时,我们经常随父辈在滴水岩放牛、割牛草,在鹅卵石下逮小鱼、抓螃蟹,在溪流里游泳,留下了无穷的快乐。

那时,李家湾村也是名副其实的花果山,一丛丛栀子花,一簇簇月季花竞相绽放,家家房前屋后栽满了的杏树、桃树、枇杷等果树,树上的果子日渐成熟,它们散发的香气弥漫在空中,别提有多诱人!

滴水岩是沉默的,又是动感的,更是质朴的、原生态的。登上山顶,煮饭初现,俯首千沟万壑,视野里高耸的峰峦变成了点点孤岛,环山隐隐,化为连绵的海岸线。期盼中,一轮红日喷薄而出,如鲜血涂染了天空,时而淡紫,时而嫣红,然后金光四射,日光下,雾岚涌动,如瀑布飞泻而逝。沉睡了一夜的滴水岩聆听着我轻捷、胆怯的脚步声悄然苏醒了……

临近晌午,躺于一块峭石上小憩,俯瞰峡谷,听百鸟欢鸣,看瀑布流逝……忽

然,半山腰刀砍斧削的崖壁上,现出一个彩虹般的大圆,如峨眉山的佛光,人在崖壁上,身影早已映在了圆里面,挥手左右,如用半径画圆,雾起雾落,彩圆也随之随消。

滴水岩是妖娆的,更是神秘的,难怪有人誉之为“陕南奇山”。

不经意间,一首诗从我的心中汩汩流出,如山涧细若银练的清泉,流淌和滋润着我的情感与遐思。

走在掩映于翠竹织成漫山碧纱的荒径里,我生怕自己走失了。我熟悉这里的岩石与树木,峰岭与绝壁,花草与虫鸟,溪流与云翳,野菌与草药,刺蓬与坡梁,顺着你们歌唱的声音,我就会找到回家的方向。

在平凡的日子里,也许每个人心中都敬仰一座属于自己的山,只要你一点一滴用情爱和血液滋养它,这座山就会以它的方式耸立在你心中,经历风雨也岿然不动,神往满足着你的神往,憧憬着你的憧憬,成为你浸泡慵懒的澡堂,畅叙心事的朋友。

滴水岩,洋溢情怀的地方,宽慰心灵的地方,洗浴风尘的地方,梦绕魂牵的地方。



冬日里的温暖

本报讯(通讯员 陈金山)“馍要刚出炉的,多加肉……”成韦锋边打包边对正在做肉夹馍的妻子说。1月11日早晨6点,伴着漆黑和寒冷,成韦锋将刚装好的一箱肉夹馍和稀饭放在车上,便向着平利东高速路口疫情防控点驶去。

到平利东疫情防控点后,成韦锋快速将肉夹馍和稀饭送到防控一线工作人员手中,并提示他们趁热尽快吃。当天是他免费送“爱心早餐”的第七天,防控工作人员对眼前这位暖心的小伙子早已熟悉,无须过多感谢,简单的寒暄后,成韦锋就转身开车向平利西高速公路方向驶去,他还要为那里坚守的疫情防控人员送上热腾腾的早餐。

往返两个疫情防控点一趟近40公里,当成韦锋赶回县城肉夹馍店时,已是7点半,正是上班族吃早点的高峰,店里的客人络绎不绝,他连水都没顾得上喝一口,就急忙换身衣服和妻子投入到紧张

忙碌的工作中。

今年36岁的成韦锋做肉夹馍已有8个年头,他的肉夹馍量足、味美、价廉,在县城小有名气,因为坚持全部手工制作,他每天凌晨3点多就要起床揉面、卤肉、炕馍。

提起送早餐的初衷,成韦锋说:“前段时间我上高速时看到疫情防控工作人员将泡面当早餐,既心酸又感动,考虑到自己就是做餐饮的,便决定以后每天再早起一小时,为他们送上一份自己亲手做的早餐。”至于坚持送餐到什么时候,成韦锋指了指餐箱说:“就像这上面写的一样,疫情不退,送餐不止。”

在平利西的执勤人员周文飞说:“我们做的一切,人民群众都看在眼里,再辛苦都是值得的。”另一名在场的执勤人员王斌斌表示,真的非常感动,作为执勤人员他一定会坚守好自己的岗位,严把进出人员的关口,为筑牢疫情防控工作贡献自己的青春力量。

备一头过年猪

刘贵棠

在茶山下的旬阳市仁河口镇,村民把杀年猪作为一种交流的平台,每年进入腊月,一家挨着一家轮流杀年猪,好生热闹。

农历腊月十二是个好日子,屠夫王任元预约要杀3条猪,王任元是当地人,出生于1962年,从19岁开始杀猪,这一天在王任元家宰杀的是第一条猪,王任元的妻子李炎凤和妈妈王萍两人忙前忙后的张罗着备了一大桌子菜,还请了邻居、亲戚陪客。

当地村民胡荣梅介绍,杀年猪有许多习俗,要敬猪背大神,将宰了的猪,脱毛、刮净,用杠子托起来,让猪横卧在大木桶之上,屠夫用利刀将猪背部熟练的划开,主人将祭祀用的猪血、果品、酒等放在猪的背部,以示祭祀、祈福。

杀猪在当地农家算是一件大事,因为一般人每年也就是一两次,冬腊月间是杀猪匠最活跃的时候,由他们“掌刀”,不仅干得干净麻利,而且不“糟践”(浪费)有用的东西,把猪肉和头、蹄、下水(内脏)、血、骨头等各部分收拾得井井有条,分门别类,拿民间的话说是“能多杀出来三四斤肉”。当然,请这些杀猪的“把式”也要给一定的报酬,七十年代的杀猪匠完猪,由杀猪匠席上席,海吃海喝一顿,猪毛由杀猪匠带

走,再送杀猪匠二斤肉礼吊子,现在条件好了,通常是把头蹄下水中的一部分赠送其作为酬劳,杀猪者也并不推辞,因为这是约定俗成的惯例。在杀猪的这天,主人都要请亲戚朋友前来聚餐,既为联络感情,也是庆祝丰收。

据仁河原文化站长李炎刚介绍,杀猪一般在腊月中旬进行,也有提前至腊月初的。过去,农民生活很苦,一年难得吃几次肉。平日喂猪攒粪,年底猪也肥了,加上过年,便将猪杀掉,补偿一年付出的劳动。杀年猪时,充满节日的欢乐。

